

[DOI]10.12315/j.issn.1673-8160.2023.09.007

煤炭企业集团财务集中管控信息化建设的研 究

夏 亮

(陕西陕煤铜川矿业有限公司下石节煤矿,陕西 铜川 727101)

摘 要:随着国家“十四五”规划的发布,“碳达峰”“碳中和”已上升到国家战略层面,煤炭行业的整合和集团化发展趋势已不可逆转。煤炭企业集团由于其体量大、产业链长、财务管理难度大等特点,财务信息化已经成为其实现有效、精准财务管控的必由之路。本文对煤炭企业集团的发展趋势、行业特点和财务管控重难点进行了深入剖析,提出了煤炭企业集团财务信息化工作中存在的主要问题。本文从核算财务、业务财务、战略财务三个路径对煤炭企业集团的财务集中管控信息化实现路径提出了改善措施,希望能够对煤炭企业集团的财务集中管控工作有所裨益。

关键词:煤炭企业;财务集中管控;财务信息化;路径

随着“中国制造 4.0”“中国制造 2025”的深入推进,中国的产业结构发生了巨大的变化,煤炭行业作为我国的基础能源行业,在中国国民经济发展中发挥着重要作用。随着环保管控的升级,传统的作业模式已经被淘汰,环保排放不达标的小作坊、小规模煤炭企业都纷纷被叫停,目前生存下来的煤炭企业都是绿色、清洁的煤炭企业,煤炭行业的竞争也日益白热化,煤炭企业纷纷走向兼并重组,大型煤炭企业集团纷纷涌现,行业集中度不断提高,煤炭企业集团的财务集中管控如何落地实施,这一点值得我们深入思考。财务信息化建设作为加强财务集中管控的重要工作抓手,财务信息化建设中主要存在哪些痛点、如何解决等,是煤炭企业财务集中管控工作中必须要认真思考和解决的问题。

一、财务集中管控的概述及集团财务集中管控信息化的重要性

(一)财务集中管控的概述

财务集中管控是对集团性企业而言,针对集团内部众多的子公司、分公司、事业部等下属单位,不再是按照传统的属地管理方式在下属单位均配备独立的财务部门和人员,而是在集团总部设置集团财务部,对集团内的所有下属单位的财务工作在集团总部财务部进行集中统一管理。运用先进的计算机信息化系统,在集团总部就能对所有下属企业的资金、财务等工作进行集中管控。目前,国内的大型煤炭集团企业都在大力推行财务集中管控,但是,距离财务集中管控目标的实现,仍然有一段很长的路要走。^[1]

(二)集团财务集中管控信息化的重要性

1. 财务集中管控有助于提高应对恶性价格战的能力

近年来,煤炭价格走出了名副其实的过山车行情。价格最高时焦炭价格达到4550元/吨,目前价格在2700元/吨左右。长期以来,我国的煤炭企业呈现

散点分布的特点,主要产煤地集中于山西、陕西、内蒙等地,大小煤炭企业林立,业内竞争激烈,大打价格战。中国煤炭工业协会多年来长期倡导中国煤炭企业集团走兼并重组的路线,提高行业集中度,培育超大型的中国煤炭企业集团。如随着这几年的高速兼并重组,山东能源集团年产值已突破六千亿元,跃升为我国第一大煤炭企业集团。煤炭企业集团走向集中化是已是大势所趋,能够解决行业内恶性价格竞争的缺陷。^[2]

2. 财务集中管控有助于符合环保管控要求

随着“绿水青山就是金山银山”理念日益深入人心,减少碳排放量,已经成为人类面临全球气候变暖的普遍共识。我国更是将“碳达峰”“碳中和”的理念上升到国家战略层面,向全世界做出了“我国二氧化碳排放力争2030年达到峰值,力争2060年前实现碳中和的目标”的庄严承诺。中国煤炭工业协会也一直积极推动打掉传统粗放作业模式,要求所有煤炭企业要高度重视环保管控工作,积极推行节能减排工作。财政部、税务总局为鼓励煤炭企业落实节能减排工作,也制定了专门的税收优惠政策,对于煤炭企业新上的环保设备和节能减排设备,符合国家政策要求的,可以按照设备投资额的10%直接递减当年的企业所得税应纳税额。严格控制煤炭企业产能,并积极推动我国煤炭企业集团进行兼并重组,淘汰落后产能,提高优质煤产能比重,减少对生态环境的污染和破坏。因此,煤炭企业集团走向集中化,提高行业集中度也是煤炭行业积极应对环保管控的必由之路。

3. 财务集中管控有助于充分发挥规模经济的作用

煤炭行业属于资金密集型行业,一条煤炭生产线的投资动辄就达到10亿元以上,并且煤炭行业体量大,日常生产经营占用的流动资金量也非常大。从经济学的角度来说,只有达到一定的生产规模,才

能发挥出规模经济的作用。目前,头部企业山东能源集团的年产能已达到3亿吨以上,吨煤成本也大幅降低,产品市场竞争力增强。因此,煤炭企业集团走向集中化,提高行业集中度,是充分发挥煤炭行业规模经济效益的内在需求。

二、煤炭企业集团财务集中管控中存在的问题

(一)核算财务路径财务集中管控的主要问题

煤炭企业集团的财务集中管控主要以财务信息化作为工作落地的工作抓手,而财务信息化主要从核算财务、业务财务和战略财务三条路径进行展开和落地。煤炭企业在核算财务路径面临的主要问题是资金管理、税务管理、会计凭证编制和报表四大问题。资金管理的主要痛点是开户银行众多,财会人员需要不断地切换银行账户和U盾,工作效率低,资金统筹管理水平低。税务管理的主要痛点是申报主体多,开票主体多,依赖人工完成成本高、效率低。会计凭证编制的主要痛点是重复类业务多,人力资源被浪费,工作时间过多投入在重复性工作中。报表工作的主要痛点是报表数量繁多,报表之间的勾稽关系复杂,报表之间未建立联系,报表之间的关联度差。^[1]

(二)业务财务路径财务集中管控的主要问题

煤炭企业在业务财务路径面临的主要问题是财务信息化系统与业务信息化系统之间存在信息孤岛,未做到有效衔接。财务信息化的主要载体是煤炭企业集团的ERP系统。主要的业务系统包括MES系统、采购结算系统、销售发货系统、大宗物料计量系统、OA系统、智能仓储管理系统、研发系统等系统。目前煤炭企业的财务信息化系统与业务信息化系统之间还存在着两张皮的现象,需要将系统打通,建立联系。

(三)战略财务路径财务集中管控的主要问题

煤炭企业在战略财务路径面临的主要问题是集团缺乏整体的数据仓库,无法针对企业的战略目标来进行目标分解,数据的缺失也导致无法进行科学建模和进行经营预测。

三、煤炭企业集团财务集中管控信息化的改善措施

(一)核算财务路径的改善措施

1. 资金管理业务方面

在核算财务层面,财务信息化的主要目标是实现实时会计和智慧财务,对于煤炭企业的日常财务核算业务来说,最重要的是资金、税务、编制会计凭证和报表四大业务。针对资金管理业务,由于煤炭企业集团子公司、分公司、事业部众多,为提高集团资金使用效率,集团都实现资金集中管理,即建立统一的集团资金池,实现集团资金使用效率最大化。从财务信息化工作来说,由于业务单位众多,导致开户银行账号成千上万,依靠传统的出纳人员进行

管理已经无法完成每天巨大的业务量。如一个大型的煤炭企业集团的组织架构和业务架构非常复杂,往往在集团下面有几百家子公司和分公司,如果所有的子公司和分公司都设置独立的财务部门进行核算和管理,首先会导致公司的人力资源成本和管理成本大幅提升,其次也会导致各公司各自为政,导致集团整体的资金利用效率大大降低。如果所有的公司的资金都由总部统一管理,总部因为财务人员有限,且总部人员对各公司现场的实际情况并不了解,也会导致出现差错和管理能力不足的问题。目前主流的财务信息化手段是引入银企直联系统,通过计算机系统来处理每天复杂庞大的资金业务,并通过先进的银企直联系统来分析每日资金头寸,采取对应措施,来管控煤炭企业集团的资金风险。^[4]

2. 税务管理工作方面

针对税务管理工作,由于煤炭企业集团产业链条长、涉及税种多、母子公司之间交易情况复杂的行业特点,导致税务工作非常繁杂,财务人员忙于日常各类发票管理、纳税申报、税务资料填报工作,大量的工作精力用于各类税务事务性工作,对于创造价值的税负评估、纳税筹划、税务风险管理工作无暇顾及,税务管理工作存在着各种隐患。目前主流的信息化手段是引入税务共享管理系统,将税务系统与国家的金税系统进行有效对接,将日常繁杂的发票管理、纳税申报等工作交由系统自动完成,财务人员的工作精力主要放在税务大数据分析、纳税风险评估、税务筹划等为煤炭企业集团创造价值的工作上来。

3. 编制会计凭证工作方面

针对编制会计凭证工作,应该将集团的会计凭证进行科学分类,一类属于需要财务人员进行职业业务判断的会计凭证,另一类属于经过流程固化能够确定借方科目和贷方科目的会计凭证。对于需要财务人员进行职业判断的会计凭证,无法实现自动化。对于经过集团业务处理流程固化的业务,可以通过引入财务共享系统作为财务信息化的有效手段,加速业务处理流程、大大提高会计凭证编制速度和准确性。特别是大型煤炭企业集团的会计凭证管理工作也亟待实现电子化和信息化,如果所有的会计凭证都需要打印出来纸质版,并将原始凭证和会计凭证装订在一起,归档管理的话,会造成大量的资源浪费和降低会计核算工作效率,大量的会计人员的工作精力投入到装订整理工作中,而这些工作本身并不会产生太大的工作价值。

4. 报表业务工作方面

针对报表业务工作,结合煤炭企业集团的行业特殊性,财务部门一般需要提供财务专用报表和各类业务财务报表。作为资金密集型行业,涉及资金量巨大,全面预算在煤炭企业集团占有举足轻重的

地位。全面预算体系非常完美地将各类业务财务报表和财务专用报表紧密结合在一起,针对报表的财务信息化工作,应该以全面预算管理体系作为有效工作抓手,引入专用的报表系统,提高报表间的勾稽关系紧密度和相互运算速度,将财务人员从繁杂的报表编制工作中解放出来,将工作重点放在报表数据的分析和研究上。

(二)业务财务路径的改善措施

在业务财务层面,财务信息化的主要载体是煤炭企业集团的ERP系统,作为集团的数据处理中心,ERP系统承担着财务数据核算系统与各大业务系统对接的重要使命。主要的业务系统包括MES系统、采购结算系统、销售发货系统、大宗物料计量系统、OA系统、智能仓储管理系统、研发系统等系统。

与MES系统主要对接生产和成本数据,实时反映集团的产量、作业率、成材率、合格率、生产成本数据。与采购结算系统主要对接原材料和备品备件采购数量和价格、到货量、入库量数据,反映集团的采购数量和价格数据。与销售发货系统、大宗物料计量系统主要对接经营数据,实时反映集团的销量、产销率、回款率、物资出厂数据、物资重量计量数据等。与OA系统主要对接集团内部各项内部控制流程的申请和审批数据,反映集团的运作规范性水平和办公效率。与智能仓储管理系统主要对接集团库存商品和原材料的收发存数据,实时反映集团的安全库存情况和存货周转效率情况。与研发系统主要对接集团各类研发项目的投入数据,专利、实用新型、外观设计申请获得数据,研发费用加计扣除情况,实时反映集团的研发获得开展情况。通过ERP系统与各大业务系统实现对接后,即可实现财务与业务的高度融合,从业财融合的角度来推进集团财务信息化工作。^[5-6]

(三)战略财务路径的改善措施

战略财务以核算财务和业务财务为基础,战略财务层面的财务信息化主要围绕数据仓库、数据建模、业财数据分析展示、财务预测等具体工作而展开。战略财务层面的财务信息化工作主要为公司最高决策层董事会、总经理服务,通常大型煤炭企业集团的战略财务信息化工作以管理驾驶舱为工作落实的具体抓手,通过对集团各类重要业财数据的图像化、动态化展示和分析来实时反映大型煤炭企业集团的整体运作情况。比如针对大型煤炭企业集团的五年战略目标,达到1000亿的产销规模,成为世界一流的煤炭企业集团,则可以通过管理驾驶舱将其分解为五年中每一年的具体目标,每年需要多大的增长率,在现有产品基础上面增长多少,需要开发多少新产品,新产品需要做到多大的产销规模。每年的为了达到上述的增长,需要多大的投融资规模,需要

投资多少条新的生产线、需要多大的研发投入,对应需要多大的融资规模,为了满足上述投融资规模,公司需要启动多大的人力资源工作计划,需要淘汰多少KPI不达标的员工,需要引进多少新的高层次人才,环保上面需要投资多少环保设备、除尘设备来满足对应环保管控的要求。每个经营事业部每年需要完成多少经营业绩,每条生产线每年需要完成多大的产量,需要实现多少利税,向政府上交多少税收。为了保障公司的增长需要,经营现金流量如何进行规划和管理,成本管理上面从哪些方面进行挖潜和降本增效。采购上面需要对重要原材料的价格如何进行锁定,如何使用套期保值工具以控制集团经营风险,降低市场价格波动对实现公司战略目标的不利影响,即通过战略财务信息化的手段将集团的目标进行分解和落实。^[7-8]

战略财务信息化的突出优势是将抽象的企业战略、战略地图等宏观类的目标通过具体的数据和图像来进行展示、分解和落实,并且通过集团的核算财务信息化系统和业务财务信息化各大系统来进行分解和落实,路径的可视化、细化也使得大型煤炭企业集团的阿米巴经营管理模式成为可操作的经营管理手段。

四、结语

本文通过对煤炭行业的集中化趋势分析,得出财务信息化是大型煤炭企业集团实现有效管控的一个有效手段。并提出大型煤炭企业集团实现财务信息化的具体实施路径,即通过核算财务信息化、业务财务信息化和战略财务信息化三个层面的工作来推进落实大型煤炭企业集团的财务信息化工作,这对于当前大型煤炭企业集团的发展具有一定的指导意义。

参考文献:

- [1]杨奕赞.浅析大数据背景下企业财务信息化建设[J].商讯,2022(14):65-68.
- [2]杨平.财务共享背景下国有企业财务集中管控分析[J].纳税,2021(35):83-85.
- [3]周琼芳.加强集团公司财务集中管控的措施探究[J].全国流通经济,2020(23):70-72.
- [4]邱涵.企业集团加强财务集中管控研究[J].财会学习,2020(14):14-15.
- [5]姚莉.集团企业财务集中管控存在的问题及完善措施[J].中国集体经济,2020(05):150-151.
- [6]王盼.对煤炭企业财务管理信息化问题的分析[J].内蒙古煤炭经济,2019(20):77-78.
- [7]要淑娟.风险控制理念下企业财务信息化的建设[J].中外企业家,2017(27):49+53.
- [8]谢世俊.信息技术视角下企业财务管理信息化建设研究[J].财富时代,2020(02):212.